

# NUÉVA IBERIA

PERIODICO SEMANAL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ARCO, 1, SEGUNDO. \* SE PUBLICA LOS MARTES.

Año II

Ciudad Rodrigo—Noviembre 20 de 1923

Núm. 56

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre, en la población 1'25 pesetas.  
Idem, fuera. . . . . 1'50 «  
NUMEROS SUELTOS. Corriente, 0'10 pesetas.—Atrasado, 0'27 idem.

ADVERTENCIAS. . . . . No se devuelven los originales.  
Pagos anticipados.  
Anuncios, Reclamos y Esquelas, mortuorias, a precios convencionales.

## Veinte días después

Cuento que es continuación de otro titulado "El Peregrino"

### CAPITULO I.

EL ABAD

Si Alejandro Dumas continuó su obra «Los Tres mosqueteros» en otra que tituló «Veinte años después», por no dejar en olvido a aquellos cuatro excelentes personajes llamados Atos, Portos, Aramis y Artagnán: Si lloró, según cuentan las crónicas, al matar honrosamente sobre el campo de batalla al último de los cuatro; al gascón. ¿Como me impedirán que yo recuerde a mi Peregrino y continúe su historia? ¿Porqué siguiendo a Dumas, no he de llorar la muerte que le preparo, con una saeta escapada del arco del Ballestero?

En mi cuento anterior, dejé sin relataros la suerte que cupo a aquel buen hombre que de los Santos Lugares vino, después de rogar por los muchos males que padecemos en esta nuestra querida tierra; por ello, hoy os contaré el fin trágico a que su santidad y hombría de bien le condujeron.

Socorrido fué en la Ciudad de R. y atendido como merecía su leal saber, por aquellos nobles caballeros que dormido lo hallaron bajo el sauce frontero de la fuente de la Floresta; y en blanca mula montado caminó, y caminando llegó a su querida abadia.

Quince monjes, varios legos y nutrido grupo de gentes de pueblo, esas gentes que adoran la virtud y el talento, esperaban al amado Prelado,—que lo era nuestro Peregrino.—Esperaban no solo al hombre superior; esperaban también su inagotable caridad de santo. Y, así se vió, que apenas sus plantas tocaron en tierra, no su anillo, sino su mano, fué acosada por cientos de labios que depositaban un ósculo de gratitud y veneración.

A un pobre Dómine llegó su turno

—¿Como vais maese? Dijo el Abad.

—Mal señor. Ni mi honrado trabajo, ni el de mi compañera, nos bastan al sustento de los hijos. La necesidad de su boca, resulta hoy muy cara. Se me adeuda por

la Comunidad cierto *piquillo*, y en mi ignorancia no hallo medio de formalizar la cuenta; tampoco he hallado quien me informe como he de hacerlo, y lo peor del caso, es que, al israelita Samuel, he de pagar en este día, un plazo de la máquina con que mi mujer teje los lienzos, que convertidos en camisolas, vende para aportar a la casa lo que mi exiguo trabajo no alcanza. Con mi ruina, señor, no se consigue más que matar a un pobre infelice, que no ruega por sí, ruega e implora por sus inocentes y queridos hijos; por su amada esposa.

—Dime cuantos ducados te bastan.

—Treinta; señor.

El Abad busca y rebusca sus bolsillos, y, óbolo a óbolo, cuenta de sus limosnas la cantidad apetecida, y entregándola al cuitado, le dice:

—Toma, y que Dios sea contigo.

—Y, a usarced le conceda la Gloria, que bien la merece.

### CAPITULO II

DE LO QUE OCURIÓ EN EL PRIMER CONCILIO

La caridad, es la virtud cristiana que condensa, según mi opinión, los diez tan sabios principios, base de la más hermosa de las religiones. La Caridad, se llamaba la Abadia que regía nuestro peregrino. Asentada en la ribera del Adreda, y rodeada de feraces terrenos de mucho pan, no producía a la Comunidad lo suficiente a cubrir sus necesidades. Se tenía en mucho el interés del colono, aunque no se cumpliesen los contratos escritos, para el régimen de ambas partes.

También se decía, sin precisar quien ni como, que alguno podía aprovecharse de ello. Había sido ordenada por el Valido del Rey, una reducción en los gastos generales, y se hacía campaña contra el lujo y la disipación que reinaba en épocas anteriores. El Rey justo y sabio, dispuso intervenir en todos los ramos de la administración, y a tal efecto ordenó que su Ballestero Mayor en la Ciudad de R, señor, que como dijimos era versado en leyes interviniera con voz, pero sin voto, las cuentas de la Abadia de la Caridad.

Apenas llegado el Prior, fué advertido de que se había de celebrar concilio para examinar cuentas y asuntos de urgencia de

la Abadia, y acto continuo se dirigió al salón de actos, donde solo trece monjes acudieron con el Ballestero Rey

Entre los asuntos a tratar, había uno que consistía en cubrir la baja producida por el fallecimiento de un servidor de alta categoría, y se tenía acordado que los de orden inferior por turno de jerarquía ocupasen un puesto más elevado, amortizando el último. No obstante el que cada cual había trabajado en su nuevo puesto, se había olvidado proveerles de la, entonces obligada, carta credencial, y toma de posesión. Los interesados creían que la falta de la carta impedía la posesión del cargo; otros sostenían que no.

El caso es, que en aquella memorable sesión se acordó privarles de su sueldo de los dos meses y dejarlos cesantes. Sostenían los unos que se podía, sin faltar a la conciencia, hacer constar que en la fecha fijada se habían cumplido las condiciones precisas, por no perjudicar a quien no era merecedor de tan mal pago, y el Ballestero impuso su inflexible criterio.

—Yo no admito tal falta a las leyes.

Fuè inútil que nuestro Abad exortase e implorase compasión para aquellos humildes empleados; sobrevino la escisión; por esto y otras causas, en votación fuè derrotado nuestro Abad. El temor a la ley se impuso al deber de conciencia; siete votos se impusieron a seis.

El Abad solicitó retirarse a una próxima ermita, para dedicar su tiempo a salvar su alma.....

### EPILOGO

Cuentan los viejos del país; que aquella tarde, al salir al huerto el señor Prior, fuè muerto por la vira de una ballesta que se disparó al acaso, y que antes de morir pudo escribir con su propia sangre en la cubierta de su libro de rezos. Muero tranquilo. Respeté la Ley siempre, pero respetè más los dictados de la conciencia. Hermanos, yo gobernaría bien la comunidad, pero esa ingerencia extraña del interventor del Rey, es causa de que me retire de vuestro lado. Ya sé que los disidentes se hallan arrepentidos, pero, mejor estoy donde la voluntad de la Divina Magestad me lleva. Allí no verè iras, pasiones ni injusticias. Adios.

COQUITO

## Crónica de la Corte

Andamos aquí, sino revueltos, por lo menos desorientados; parece ser que el señor Alcalde, llevado de la mejor intención, ha dado unas órdenes sobre la marcha de los tranvías, sobre subidas y bajadas a los mismos, y sobre otros extremos atañedores a la circulación de vehículos y personas por las ruas cortesananas.

Quisiera yo tener todo el ingenio de ese glorioso novelista que recibió el sonoro y lírico nombre de Wenceslao Fernández Flórez para comentar con azorinesco atildamiento y sutileza de ingenio las órdenes del señor Alcocer.

Pero careciendo ¡ay! no solo del ingenio del astro periodístico, sino también de dos pesetas que necesito para una póliza, me limitaré a relatar como pueda lo que han mirado mis engañados ojos.

Las órdenes tienen buen deseo; No son ridículas como las del inolvidable Millán Millán; pero quizá por ser algo complicadas, el público no ha acertado a cumplirlas con la ligereza que requieren y ha hecho leves protestas y muy considerables acrobatismos.

Yo creo que es cuestión de entrenamiento; habrá filas de tranvías parados por de pronto; pero una vez acostumbrados, irán como sobre ruedas...

¡Me parece que esto es Wenceslaoismo puro, amigos míos!

El Directorio que ha tenido muchos aciertos, ha tenido uno más; el de emprender una enérgica campaña contra los escritores libertinos.

Cierto es, que lo que no se haga en español, lo traducirán del francés (y malamente) los mercenarios percebes destinados a ser chupados por opulentos y conocidos edictores; nada gana con esto la industria nacional.

Pero, si hemos de hablar en justicia, confesaremos que la medida es excelente. Lo malo es que los escritorzuelos ñoños traten de arrimar el ascua a su sardina y procuren esgrimir tan moral y discreta medida del Gobierno para colocar libros de venta semi-imposible.

Con estas cosas las huestes literarias se mueven afanosas: Hay mal intencionados que achacan al Gobierno el propósito de cerrar las librerías, cortando el mal en su raíz. Despreciamos tales asertos que llevan en su propia estupidez la condenación más fuerte y lamentamos que el estado de nerviosismo de las gentes literarias llegue al extremo que presenciamos—hondamente conmovidos—en una cervecería: Uno de los concurrentes, sin duda por un error involuntario, o por efecto de los boks ingeridos, atribuyó; en alta voz, la paternidad de "Vohoreta," y de "El sobre en blanco," al exquisito novelista Pedro Morante; este, que se hallaba en una mesa próxima, se sintió tan vivamente ofendido que pro-

vocó un lance de honor en condiciones durísimas; creemos que no hubo el menor deseo de ofender al delicioso autor de "La Vampiresa," y que para nada han de influir estas cuestiones en la venta de sus obras, así como tampoco en las tiradas de don Wenceslao y de su hermano espiritual señor Diez-Caneja.

Y por no ser menos que otros cronistas, a quienes envidiamos, terminamos diciendo:

Y por hoy, no va más señores.

J. PERCHELES

## La Emigración

En la crónica anterior que con el título «Vuelve el éxodo» comentamos la gran salida de emigrantes que en la actualidad se observa, nos limitamos llamar la atención pública y la del Directorio nacional hoy nuestro Gobierno, para que con la mayor urgencia posible estudie la cuestión bien a fondo y procure ponerle un dique a tan gran desbordamiento humano.

Ya, por los últimos años del pasado siglo, y en la primera decena del presente, la expatriación de campesinos a América del Sur alcanzó cifra considerable.

La gran conflagración mundial, con todas sus consecuencias planteó una tregua. Tregua que la motivaron la escasez de tonelaje para el transporte de emigrantes, y la rápida elevación del pasaje a América. Y aunque Francia, principal teatro de la lucha abrió sus fronteras a los obreros extranjeros y a cambio de espléndida retribución nos arrebató en menos de dos años casi un millón de compatriotas, el caso no resultó tan desagradable como era de esperar. Fué una emigración temporal, y a corto plazo. La mayoría de aquellos emigrantes dejaron en España sus mujeres e hijos, y unavez terminada la guerra se reintegraron nuevamente a sus hogares.

Pero el éxodo actual, éxodo que directamente sale del campo donde existe un descontento general motivado a la falta de colonización y parcelación de las grades Dehesas, latifundios que por ser grandes no pueden ser arrendados por pequeños agricultores que en su virtud se ven obligados a abandonar su tierra nativa haciendo en el acto bancarota de sus míseros enseres, este éxodo cruel que arranca de la cuna las criaturas de tierna edad y las trasplanta a lugares cosmopolitas donde pierden la nación completa de la madre Patria, estos emigrantes soñadores de origen que sin la menor cultura ni preparación necesaria se lanzan al azar en busca del bellocino de oro que le prometieron unos prospectos que el Ministerio de Agricultura Brasileño hace llegar a sus manos por conducto de todos conocidos, estas, son las que a nuestro juicio han menester de un estudio y atención urgentísimos por parte de nuestros gobernantes, y la sociedad en general.

¿Acaso carecemos en España de medios insuficientes para contener en parte la mu-

chedumbre que se aleja? Vamos a verlo. Y si la encuesta resultara infructuosa, creo nos queda un camino que andar y una táctica asignar. Proteger al menos la llegada de estos emigrantes compatriotas a su destino, y de cualquiera forma velando siempre por sus intereses obtendremos resultados satisfactorios en todos los órdenes para la Patria.

(Continuará)

TOMÁS CALZADA GONZÁLEZ

Campillo de Azaba y noviembre de 1923

## Pérez Capo

De una interview celebrada por este popular autor con un periodista sudamericano entresacamos los siguientes interesantes párrafos;

—¿Cuál es de sus obras la que más afecto le inspira?

—De todas las que llevo escritas hasta la fecha, la que prefiero es *Justicia*.

—¿Novela?

—Drama en tres actos.

—¿De mucho espectáculo?

—Sencilísimo. Tres decoraciones de dotación y seis personajes.

—¿La escribió usted para algún actor determinado?

—La escribí para el público. Por sus condiciones especiales es una obra que producirá tanto editada como representada. Por eso, me preocupé primeramente de la edición.

—¿Está usted satisfecho?

—No sabría negarlo. La primera edición está a punto de agotarse. Al público le ha sido simpático el título y le han interesado las pequeñas referencias que se han publicado sobre el argumento y los personajes. Pronto aparecerá la segunda edición, que está ya encajada para que no falten ejemplares en las librerías. Después de esta edición, se hará una tercera más copiosa. Probablemente, de 20.000 ejemplares.

—¿Coincidiendo quizá con el hecho de que un gran actor la incorpore a su repertorio?

—No. Yo supongo que harán *Justicia* todos los actores dramáticos, porque hoy, afortunadamente, todos entienden de arte y saben leer. Pero, como le he dicho, la edición tiene vida propia. Aun cuando no se representara *Justicia*, tengo la seguridad de que se venderán muchos miles de ejemplares.

—Dios le oiga a usted.

—Creo que me ha oído.

## Revista anual

Se recuerda a todos los que, hallándose fuera de filas, están sujetos al servicio militar, la obligación que tienen de pasar revista durante los meses de noviembre o diciembre de cada año; debiendo presentarse los que residen en esta localidad, provistos del pase o cartilla militar, en las oficinas de la Caja Recluta y Demarcación Re-



## Doña Aurora Herrero Martín,

falleció en Vitigudino  
el día 15 de noviembre de 1923,  
después de recibir los S. S. y la B. A.

R. I. P. A.

Su afligido esposo, don Juan Iglesias; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

*Al participar a sus amigos tan triste acontecimiento le ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.*

serva número 91, en las horas de despacho para el público, que son: de once a trece los días laborables y de once a doce los festivos.

## Noticias y sueltos

**Droguería Mirueña**  
Plaza Mayor, 24.  
**CIUDAD RODRIGO**  
**Gasolina a 75 cts. litro**

En nuestro número anterior decíamos que habían sido operados con gran acierto, por los doctores Heredia, Calama y Becerro, de Salamanca; y señor L. Briega, de esta ciudad, los señores, don Vicente Terán, don Cleto Pérez, don Luis Arroyo, don José Martín y don Santiago Cambrero. Como inadvertidamente dejamos de citar a nuestro buen amigo don Francisco León Hernández, que también tomó parte en estas operaciones, lo que hacemos constar rogando a este señor nos perdone la omisión involuntaria.

Al repetir en nombre de los operados, con gran satisfacción hacemos saber que todos ellos se encuentran casi completamente restablecidos como así mismo el otro operado que mencionábamos don Narciso Collado; lo que de todas veras celebramos.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la esposa del conocido comerciante, don Alonso Sánchez Conde; por cuyo motivo se encuentran en esta ciudad, don Samuel Hervalejo y señora.

También se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la preciosa hija de nuestro compañero en la prensa, don José Iscar.

Deseamos a las enfermas, una rápida mejoría.

Han dado a luz con toda felicidad, en esta ciudad, una niña (que hace el número diez de sus hijos), la esposa del comerciante don Joaquín Sánchez; y un niño, la del industrial don Emeterio Moreno; y en Melilla una niña, nuestra paisana, doña María Martín Rodríguez, esposa del industrial de aquella plaza, don Jaime Buscall.

Tanto las madres, a quienes felicitamos, como los recién nacidos, se encuentran en buen estado de salud.

Se encuentra en estado satisfactorio, del colapso que sufrió en la tarde del sábado y que puso en peligro su vida, doña Emilia Tejedor, esposa de nuestro particular y buen amigo, don Enrique Cuadrado.

Mucho celebramos su mejoría y hacemos votos por que esta sea completa.

Acompañado de su distinguida esposa, doña Delfina Domínguez y de sus tres preciosas hijas, han salido para Elda, donde como ya tienen conocimiento nuestros lectores fijarán su residencia, don Trinidad Vera García; quienes nos encargaron el que desde nuestras columnas les despidamos de todas aquellas personas que por olvido involuntario no lo hicieran ellos personalmente cual eran sus deseos.

Quedan complacidos los señores de Vera y de todas veras les deseamos muchas felicidades en su nueva residencia.

El próximo sábado 24, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don José Iglesias Hernández, (q. e. p. d).

Todas las misas que en dicho día se celebren en la parroquia del Sagrario, de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

También se cumple el día 26 de los corrientes, el primero del fallecimiento de don Manuel González Hernández, padre de don Perfecto, Canónigo penitenciario de la Catedral de Tuy, y de don Benito.

Por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de San Cristóbal, extramuros, el día 26 del actual el Funeral de cabo de año, después de horas canónicas.

Reiteramos a las familias de los finados, nuestro pésame.

**TEATRO NUEVO**—HAYDEE'S. Es verdaderamente artístico e ideal el trabajo que presentaron el sábado y el domingo pasados. Son evidentemente los mejores artistas que han pasado por nuestro coliseo. Repetimos nuestra enhorabuena a Romero.

Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de San Martín de Trevejo, a don Carlos de Ojesto, y de paso para dicho punto, a don Emilio Figuerola y a su distinguida esposa, doña Esirella Vázquez.

Ha fallecido en Vitigudino, doña Aurora Herrero Martín, esposa de nuestro paisano, don Juan Iglesias, maestro sastre, establecido en aquella villa, al que así como a sus hijos enviamos nuestro sentido pésame, haciéndolo extensivo a su familia y en particular a sus hermanos políticos, nuestros convecinos, don Manuel Sánchez y don Marcelino Ruiz.

Tanto el esposo de la finada como sus hijos y demás familia, envían por nuestra mediación el más profundo agradecimiento a todo vecindario de dicha villa, sin excepción de clases ni de categorías, por la demostración de afecto y consideración que les demostraron acudiendo en masa a su sepelio.

## Anuncios

**Doctor Antonio Domínguez García.**  
Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Estará en Ciudad Rodrigo  
los días 28, 29 y 30 del presente mes.

FONDA UNIVERSAL —1—

A los enfermos de los ojos

**Eusebio Camazón**  
Médico-Oculista

Estará en CIUDAD RODRIGO, desde  
el día 29 del actual noviembre, hasta el  
10 de diciembre próximo.

Horas de Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5  
HOTEL MACHERO —2—

Se vende la casa núm. 9 de la calle  
de la Estacadilla, en esta  
ciudad, de reciente construcción compuesta de  
planta baja y dos pisos.

Para informes dirigirse a la Fonda Universal.  
4—2

## ¡Mirobrigenses!

Probad el rico vino de tierra Zamora, del Almacén de

**Avelino Otero Santiago**

Lorenza Iglesias, núm. 28

Arrabal de San Francisco.

## Obrador de Platería y Joyería

Compra-venta de alhajas de todas clases,  
composturas y reparaciones en todos objetos.

Relojes de pulsera y bolsillo

**Evandro Guimaraes Cruz**

Calle Madrid, 32.—No confundirse

## Café Pasaje

Calle del Arco.  
Se sirven comidas para bodas, bautizos, banquetes, etc.

Café selecto y licores de todas marcas y clases.

## Automovil de alquiler

**Patricio Pérez**

Avisos: Molino de "Las Chancas,"  
y Bar-Restaurant de Diego Montero.  
Precios convencionales.

**Molinero electricista** se ofrece para  
trabajar con piedra francesa y motor a gas pobre.

Informes Alvaro González, en Serradilla del Arroyo o en esta Redacción.  
—8—

Se arreglan toda clase de máquinas  
de coser, en la zapatería  
de Nicolás Hernández, calle de Madrid.

1923-XI-36-Ciudad Rodrigo: Imp. Vicente Cuadrado

**¿Desea V. adquirir  
Muebles fuertes y elegantes?**

Confíe sus encargos al taller de ebanistería de **NICOLAS H. CASTILLA**,  
Calle del General Pando, Ciudad Rodrigo.

**¿Quereis tener hora exacta?**

Adquirir vuestros relojes en la acreditada relojería de

**A. Suarez**

donde encontrareis un buen surtido de las mejores marcas

**LONGINES**

el mejor reloj de venta en la relojería de **A. Suarez.**

**Madrid núm. 11—CIUDAD RODRIGO**

**Disponible**

Comercio de Tejidos, Paquetería y Paños

**CALIXTO BALLESTEROS**

Acaba de recibir un completo surtido en artículos de invierno a precios económicos: Paños para trajes de caballero desde 20 pesetas corte. Capas finas, sombreros, gorras, camisas, cuellos, corbatas y puños. Mantas de viaje y cama. Ponchos tapabocas, bufandas, pellizas y toquillas de punto y felpa. Chales de pelo y paño. Jerseys para señora y niño. Surtido en ropa blanca, faldones y gorros. Ultimos modelos en corsés. Lanas, crespones, esponjas. Sección especial para señores sacerdotes, Sargas, alpacas muselinas y últimas novedades en sombreros a precios increíbles.

**Saldo de todo el artículo de verano por fin de temporada**

Visitadlo y os convencereis. Enlosado, 17. Ciudad Rodrigo

**Policlínica Médico-Quirúrgica**

**Sanatorio Quirúrgico**

**Dres. Calderón y Carreño**

**DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID.**

Corrientes eléctricas. --- RAYOS X.

**Análisis clínicos.—Enfermedades secretas**

HORAS DE CONSULTA: De 11 a 2 y de 5 a 6

CALLE DE MADRID, 12, 2.º.

CIUDAD RODRIGO.

**Reservado para el Siglo XX.**

Representante: Juan Antonio Alcántara

Calatrava, 3.—SALAMANCA

ZAPATERIA DE LUJO

de **Agustín Tabernero**

CALLE MADRID, 4

Se hace toda clase de calzado,  
lo mismo en fino que en ordinario.

**Disponible**

**PANADERIA**

de **Narciso Collado**

**LA MEJOR**

**Peña, 4**

**LA HISPANA SEGUROS**

**Incendios Cosechas**

**y Accidentes, de todas clases**

**SUBDIRECTOR:**

**ARISTOTELES G. RIESCO.—CIUDAD RODRIGO**

**¿Quereis** usar buenas alpargatas?

**Compradlas** en la tienda

**DE ALEJANDRINA BRAVO**

PLAZA MAYOR, NUM. 16

Administración de Loterías

Ciudad Rodrigo

**Disponible**

**Disponible**

**Disponible**

**Anunciantes:**

"NUEVA IBERIA,, ofrece la inserción de anuncios a precios económicos.

**Consulten en la Dirección.**